院媒"近距离" 高校师生实地"探营"

文/记者 何思源 摄/记者 童志忠

11月29日,杭报集团 钱塘新区传媒中心举办"媒 体开放日"活动,邀请浙江 工商大学人文与传播学院 的30余名师生代表走进 办公场地,通过实地参观和 "沉浸式体验",感受新闻 记者编辑的日常工作和媒 体融合发展的魅力。





在讲解人员的带领下,师生们参观了 采编中心、融媒体演播室、智能控制指挥室 等,近距离了解媒体各个岗位的运行情况, 详细了解新闻及视频从策划、采访、编辑制 作到宣发的整个流程。

随后,师生与新区传媒中心相关负责人 展开了交流座谈会。会上,钱塘发布"两微 一端"团队记者讲述了团队是如何挖掘选 题、撰写稿件,成为钱塘最权威的发布型媒 体的运营者;"学习强国"平台编辑开展了"看 图、看视频找茬"游戏,让学生体验了编辑的 工作,在台词和画面中寻找细微的差错并修 改;《钱塘新区报》编辑则用一段视频让学生 们了解了报纸的"诞生",从策划、采访、出版、 送报,每一步都凝聚着融媒体中心记者编辑 们的智慧和汗水。

参观的学生周辉告诉记者:"在学校里我 们组织了一个视频制作社团,平时积极参与 钱塘校融活动,为学校和钱塘的多个组织机 构拍摄宣传片和MG动画。听完了编辑老师 的讲解,我有了制作更接地气的视频灵感,并 且发现了以往拍摄制作时的不足,这有利于 我们后续开展更好的视频制作活动。"

通过研学拓展,让大学生们了解融媒体 中心不同岗位、不同平台的工作职责、工作 流程,了解成为一名合格的新闻人需要智 慧、汗水、冲劲、细致等品质,了解了媒体融 合发展离不开全媒体矩阵打造,更要做好 "媒体+"等。新区传媒中心通过一个个鲜 活的案例和宝贵的经验之谈,切实拉近了媒 体与学生之间的距离,让学生提前做好未来 走上岗位的思想准备和学习规划。

过关斩将! 牛通社(钱塘)小记者团招新啦!

■记者 何思源

"我在家里就喜欢看电视新 闻,一直想成为像他们那样的记 者。""世界杯沙特队赢了阿根廷队 是新闻,因为这是近期发生的大 事!"11月25日,100多名来自杭 高启成学校的孩子们参加了牛通 社(钱塘)小记者团的招新面试,孩 子们面对面试老师回答了一个又 个问题。

参加面试的小记者一个个有 备而来、自信满满。"大家好,我是 来自二年级三班的沈晴茉,我喜 欢钢琴和看书。我加入牛通社 (钱塘)小记者团,希望能开阔我 的视野,在参加活动的同时提高 我的语言表达能力和写作水平。' 第一次参加小记者面试,沈晴茉 丝毫不怯场,在数十名孩子面前 条理清晰地介绍了自己,很多和 她一样的小朋友自信大方地展示 着自己的才艺,让面试老师眼前

近期,牛通社(钱塘)小记者团 在全区招募1-6年级爱新闻、爱写 作的在校小学生,全区多所学校和 孩子们积极报名参加。"我想认识 更多小朋友。"来自文海凌云小学 的夏意蹦跳着说。今年上一年级 的夏意在入学伊始就报名了牛通 社(钱塘)小记者团。"我很早就知 道牛通社,刚入学就给家里的小朋 友报名了。"夏意的妈妈表示,牛通 社平时开展的活动多种多样,能提 升能力,更能增长见识。希望小朋 友能在集体活动中锻炼自己,度过 难忘的时光。

接下来,牛通社(钱塘)小记者 团还将走入多所学校,开设面试活 动,让更多想要加入小记者团的小 朋友有机会参与讲来。

浙江财经大学附属文海凌云小学 儿童财经生活梦想中心项目正式启动

■记者 张颍 通讯员 林珑昕

11月29日,浙江财经大学附 属文海凌云小学(以下简称文海 凌云小学)以"财经梦"为支点,塑 造儿童生活价值,举行了首届"梦 想发布会"暨"儿童财经生活梦想 中心"启动仪式。

"通过此次活动,充分发挥我 们的办学特色和学科优势,大手拉 小手,提升小学生金融安全意识和 财经素养。同时希望能在体验中 培养孩子们从小关注民生、关注社 会、经世济民的家国情怀,在'财经 梦''凌云梦'的帮助下,助力中国 梦的繁荣昌盛。"浙江财经大学图 书馆馆长王直民表示。

"以文化人,逐梦未来。'让 每一朵云为梦想涌动'是文海凌 云小学的美好愿景,为每个孩子

打造'逐梦成长'的学园、乐园、 智园是文海凌云小学的最大目 标。"文海凌云小学校长吴斌表 示,儿童财经生活梦想中心的成 立对孩子的财商素养、理财能 力、消费观念等方面具有重要意 义。不仅能够从小养成孩子们 的良好习惯,更能引导孩子们从 小树立合理的消费观、正确的致 富观、谨慎的防诈观,传承中华 民族勤劳致富、勤俭节约的美 德,这也是新时代少年必备的素 养之一。

依据这一理念,文海凌云小学 还全力打造梦想课程,在现场带领 一到四年级的孩子们分组体验了 独具特色的财经生活课程,给孩子 们提供了接触财经梦的机会,为孩 子们寻找自己的梦想提供了新的 途径与渠道。

全民反诈,青春同行!

高沙社区联合高校开展反诈志愿服务

■记者 施诗 通讯员 缪远超 赵芷若

本报讯 传递青春反诈力量,守住群众 "钱袋子"。近日,高沙社区联合中国计量大 学量新学院的志愿者们,为社区居民开展"全 民反诈青春同行"志愿服务,宣传反诈知识, 提高居民防范电信网络诈骗的意识。

"大家可以向宣传对象说,曾经有一个案 例,一男子正在和诈骗分子通话,'国家反诈 中心'APP立刻提醒他遇到了诈骗……"活动 之前,高沙社区反诈专员首先为大学生志愿 者们科普了典型的诈骗案例,指导"反诈新 生"们如何有效地开展防诈骗宣传,传递反诈

培训课堂上,大学生志愿者们将常见的 反诈套路和"国家反诈中心"APP融合,自制 了一张反诈宣传单。"这样大家可以很清楚地 了解到,安装了"国家反诈中心"APP,这些 '妖魔鬼怪'一眼就能识破!"设计宣传单的志



愿者介绍了自己的设计理念。

随后,大家带着新设计的反诈宣传单,来 到了高沙社区老年公寓。

"爷爷,这个就叫作养生保健骗局,他们 会对您说,'只需七天即可根植糖尿病',这 是没有任何科学依据的。但是这为什么会 骗到一些人呢……"社区老年活动室内,大 学生志愿者们耐心、细心地向社区老年居民

进行一对一的反诈宣传。他们用通俗易懂 的语言,深入浅出地向大家详细讲解了"中 奖诈骗""保健品诈骗"等常见的诈骗类型与

在工作人员的陪同下,大学生志愿者们 还向公寓的老年居民开展入户宣传行动,使 反诈知识深入人心、不落一户。

与此同时,20余名大学生志愿者深入沿 街商铺、居民楼宇,发放防诈骗宣传折页,详 细讲解常见的诈骗手段与新型诈骗套路,并 引导大家下载注册"国家反诈中心"APP。

走街串巷、挨家挨户,经过"面对面宣传" "点对点"教学,高沙社区不少商家、居民成功 下载注册"国家反诈中心"APP。接下来,高 沙社区将继续动员周边高校学子的青春力 量,全力开展反诈宣传活动,进一步提高群众 防范电信网络诈骗的意识和能力,降低电信 诈骗案件发案率,切实保障人民群众的财产 安全。

这堂交通安全知识宣传教育课精准又及时

■记者 王基诺 通讯员 姚佳妤 徐汉达

"同学们,大家知道过马路时 都有哪些注意事项?"近日,前进司 法所联合临江交警中队走进前进 小学,为学生们上了一堂生动的交 通安全知识宣传教育课。

课上,临江交警中队的民警 首先向同学们讲解了与学生有关 的交通安全知识,带同学们认识 和学习常见的交通手势,并展示 了汽车的左右转向指示灯,提醒 大家一定要注意交通规则,保护 自身安全。随后,在行人交通安 全、骑车交通安全及乘车交通安 全环节中,民警通过生动有趣的 互动,引导学生们认识交通标识,

学习如何在马路上安全行走、骑 军等。民警还告诉大家在经过交 叉路口、公交车站、两侧有较多出 入口的道路时,一定要时刻保持 警惕,遵守交通法规,提高安全意 识。通过一系列的游戏式体验, 同学们对交通安全有了更深刻的 认识和了解,切实认识到珍爱生 命和遵守交通规则的重要性,学 生们纷纷表示以后要将所学到的 知识运用到实际生活中去,做到 知危险并学会避危险。

此次安全宣传教育公开课活 动,不仅充实了学校安全教育内 容,也丰富了同学们的交通安全知 识,增强了安全防范意识,提高了 自我保护能力,更好地帮助同学们 安全、健康成长。



"分外甜!"

近日,文思幼儿 园的小朋友收获了自 己种的甘蔗! 孩子们 通过采收甘蔗、品尝 甘蔗等一系列活动, 增加了自己的生活经 验,也让他们在亲身 体验中获得丰收和分 享的喜悦。"自己种、 自己拔、自己洗的甘 蔗吃起来分外甜!"

不仅如此,小朋 友们还自己动手把甘 蔗榨汁熬成蔗糖,拿 回去给爸爸妈妈当调 味品。

通讯员 杨柳倩 摄



-墙的头盔 满满一路"安全感"

■记者 何思源 通讯员 俞怡怡

走进杭州市下沙第一小学,你就会看到 满满的一墙安全头盔。每个头盔上都贴着学 生的班级、姓名和家长联系方式。这是在做 头盔展吗? 当然不是,这是下沙一小德育处 发起的"安全头盔换积分"活动。

"一盔一戴,安全常在!"这是大家都知道 的道理,可在学校门口依然会遇到这样的情 况:骑电动自行车接送孩子的家长自己戴了 头盔,却没有为身后的孩子戴上头盔,特别是 孩子放学时,家长总是忘记给孩子也带上一 个头盔,导致孩子在路上缺少了头盔的保 护。为了提高学生自觉佩戴安全头盔的积极 性,下沙一小德育处经过精心的准备,推出了

"安全头盔换积分"活动。

这个活动要求乘坐电动自行车上学的学 生规范佩戴安全头盔,到学校后把头盔带进 校园兑换处兑换积分卡,并把头盔收纳在兑 换处;放学的时候,学生到兑换点取回自己的 头盔并规范佩戴好头盔上车。每名学生集满 30分就可以向学校兑换"交通安全星级卫 士"奖状和奖品一份,学生可以根据积分的增 加慢慢提升"交通安全卫士"的级别。

"头盔换积分"的活动目前已经开展了两 周的时间,得到了学生和家长的一致好评。 学生从原来不记得要佩戴安全头盔,到现在 提醒家长要给自己佩戴好安全头盔,这一变

化让家长欣喜,也让学校欣慰。 一名孩子的妈妈说:"我们身为家长,有 时候为了省事,出行没有时刻戴头盔的习 惯,通过学校提倡学生戴头盔换积分活动, 把孩子的头盔收纳在学校里避免了晚上家 长去接孩子时忘记了戴头盔的问题。现在 孩子了解戴头盔的重要性,每天戴头盔的积 极性很高,感谢下沙一小用心,也给我们家 长敲醒安全警钟。"

在"头盔兑换积分"的活动中,学生不 仅收获了"安全小卫士"的荣誉和奖品,更 有意义的是养成自觉佩戴安全头盔的意识

目前"安全头盔换积分"的活动还仅在 二年级试点开展,取得了良好的活动效果。 第一期活动结束后,学校将计划在全校进行 推广。



崇德实验学校是全国第一个把"游乐场"搬进校园的学 校。"不倒翁广场"由3个大小各异的游乐设施组成,彼此间由滑 梯相连,四周散落着不倒翁摇摇乐、秋千架和攀爬蘑菇。每到 课间活动时间,这里就成了孩子们最喜爱的乐园。

记者 朱晟 摄